

构建大网络 促进大开放 实现大作为

市贸促会：“三大战略”助力衡企闯天涯

■邹红辉

岁末年初，市贸促会把省贸促会“请进来”，首次在衡举办全省“走出去”法律风险防范及贸易摩擦应对培训班，向全市100余家会员企业分析新冠疫情下对外投资法律实操风险、传授贸易救济基本知识及应对技巧，为衡企“走出去”送上“护身符”。这是市贸促会助力衡企走出去、引进来，促进国际贸易的举措之一。

市贸促会成立于1992年，2004年起成立中国国际商会衡阳商会，曾荣获省贸促系统先进单位、全市目标管理考核先进单位等一连串殊荣。尤其是2013年9月换届7年来，该会实施构建大网络、促进大开放、实现大作为“三大战略”，推动贸促工作连上新台阶：共新增会员企业300多家，新结境内、外友好商协会39个，与93家“一带一路”沿线地市州贸促会构筑联盟，建立了一张覆盖全国31个省市，涵盖亚、欧、美、澳和港澳台地区的贸促联络网。2020年3月23日，在全省贸促工作电视电话会上，市贸促会“构建大网络、促进大开放、实现大作为”的衡阳经验，被作为典型发言。



中欧班列让衡阳贸促连通世界

构建大网络

衡阳是内陆城市，较沿海城市信息封闭、发展外贸困难多。但市贸促会一班人正视困难，认为“酒香不怕巷子深”，推动国际经贸交流合作是贸促会的主责主业，只要构建经贸大网络、大平台，加快与有关国家和地区主要贸易投资促进机构、商协会合作，建立覆盖广泛、运转高效的机制化对外合作网络，拓宽联络沟通渠道，增强信息共享和经贸交流，充分发挥贸促系统国际、国内两个系统优势，充分借助国家、省贸促会的资源，一样可以为外商“请进来”，使衡企“走出去”。

为构建全市贸促“朋友圈”，该会加强与市商务、海关、工信、外事办、工商联、综保区、海外联谊会等单位合作，巩固原有37家友好商协会关系，发展友好商协会2家，新增4批次友好商协会和境外企业来衡洽谈合作，吸纳了50余个实力企业成为衡阳国际商会会员，积极融入“一带一路”沿线城市贸促会合作联盟，优化提升了“衡阳贸促网”，形成内外联通的“大贸促”工作网络。

促进大开放

作为湖南第二大城市，衡阳的外经外贸比重不重不行，而外贸要上去，就要大开放。因此，该会立足全市产业发展需要和企业需求，瞄准国际重点展会，大力宣传推介，强化协调对接，积极组织企业参加境内外国际性展会，全力推动衡阳优势产业、优质产品出衡、出湘、出海。

2019年，在长沙国际工程机械展览会上，该会组织的华菱衡钢展厅，获得了展会颁发的“优质产品奖”；在“中国国际轨道交通和装备制造产业博览会”上，华菱机械研发产品轨道交通专用TPE橡塑注射成型设备获得重大关注，与中车集团株洲时代、中国化工株洲橡胶研究院、青岛四方等重要客户现场签订了采购协议；在北京世园会期间，该会以“国货之光，衡阳油茶”为主题，大力推介宣传衡阳油茶，进一步提升了衡阳油茶行业高、精、尖的专业形象，扩大了“衡阳油茶”品牌知名度。

实现大作为

近年来，该会坚持把改革创新放在第一位，着力构建“小组织大服务，小机构大网络，小团队大联盟”的格局，努力实现“小单位大作为、小舞台大气象、小群团大贡献”的目标，出台了《市贸促会深化改革方案》，进一步明确了贸促会的工作职责职能。通过保留一批有实力的老会员、清除一批诚信度不高的企业、发展一批有潜力的企业，会员企业达到309个。为方便招商引资，该会结束了28年的“蜗居”历史，搬迁到有“城市客厅”之誉的太阳广场旁，极大方便客商来访洽谈。同时，顺应企业走出去、服务跟上去的时代要求，积极探索线上与线下服务相结合、市县协同的工作模式，努力朝着互联网+贸促发展方向前行，切实增强服务企业的针对性和实效性，大力提升贸易便利化，在商事法律、信息、调研、培训、代言等方面为外贸企业出口提供优质服务。



为贸促企业保驾护航

“金杯电缆” 国外参展成效明显

本报讯（通讯员 全志军）“在市贸促会的大力支持下，我们的出口量（含间接出口）也突破了2000万美元，目前已经出口到了澳大利亚、菲律宾、印度、格鲁吉亚、安哥拉、肯尼亚、乌干达等国家。”日前，“金杯电缆”负责人表示，这些订单，既促进了金杯“走出去”的步伐，又为衡阳建设现代产业强市注入强劲动力。

金杯电缆成立于1952年，是我国中南部线缆研发制造领军企业，主导产品为轨道交通电缆、铝合金电缆、柔性防火电缆、低烟无卤阻燃环保型电力电缆、特种电缆等，曾荣获国家银质奖，在国内乃至全球市场享有很高的市场评价。近年来，该企业实施“走出去”战略，积极参加“一带一路”建设，能够按照IEC、BS-EN、VDE等国际标准以及客户要求生产电缆，产品质量处于国际领先水平。

为推动该企业“走出去”，市贸促会积极组织其参加贸促系统的各类重点展会，其中，2019年4月，该公司参加在德国、瑞典等国举行的为期8天“2019湖南（欧洲）经贸活动周”、德国汉诺威工业博览会及有关贸易投资促进活动，均取得丰硕成果。

搭贸促平台 促银企合作

本报讯（通讯员 全志军）“市农行与市贸促会开展合作以来，为企业量身定制了全方位的贸易企业金融服务方案，得到了企业的广泛赞誉。”农业银行衡阳分行负责人表示，目前，借助市贸促会平台，农行共为20家企业提供融资服务，授信额度达17亿元，用信余额达10亿元。

近年来，农行衡阳分行充分借助市贸促会平台，为企业提供金融支持，协力破解“融资难、融资贵”问题，助力贸易企业加快“走出去”。2020年12月中旬，衡阳阳光陶瓷有限公司遭遇融资难，市贸促会和农行多次主动为企业进行对接，服务非常贴心，在得知没有抵押物后，积极引荐担保公司介入担保，纾解企业之困，目前已完成800万贷款授信，即将在获得担保公司放款通知书后投放贷款。

“不可抗力事实证明书” 解企业燃眉之急

本报讯（通讯员 全志军）“疫情期间，市贸促会向我们宣传各项帮扶政策、提供办理不可抗力证明的各项业务咨询、协助申办不可抗力事实性证明，帮助企业最大限度地减少了损失，真是雪中送炭！”华菱衡钢国贸负责人至今念念不忘。

2020年，市贸促会共协助华菱衡钢、特变电工等企业出具不可抗力事实性证明共14份，涉及合同金额6014万美元。

市贸促会还积极联系涉外商事法律服务律师团队为企业涉外经贸法律咨询服务20余次，对青天服装与湖南永霖防护服加工费纠纷进行调解，有效促进了企业良性发展。

“天雁机械” 出海“入欧”

本报讯（通讯员 全志军）“‘十三五’期间，在市贸促会、衡阳国际商会的支持下，我们的外贸出口业务及能力取得了长足的进步，公司外贸出口金额预计将突破3000万元！”近日，湖南天雁机械有限责任公司负责人表示，近年来，在市贸促会的支持下，该公司先后参加了德国汉诺威商用车及零部件展览会、美国拉斯维加斯汽车零部件展览会、迪拜法兰克福汽车及零部件展等国际展会，加强了与外贸客户的沟通联系，获得了更多开拓国际市场的机会，宣传推广了企业产品，还提升了企业国际形象。

“十三五”期间，该公司通过加强与市贸促会沟通交流，积极参加市贸促会组织的外贸业务相关培训，提升外贸销售人员的业务能力，及时了解外贸政策及相关法规的变化情况，加强外贸市场信息的收集，为企业制定相应外贸出口政策和策略提供了支持。在市贸促会的支持下，该公司还获得了中小企业参展展位费资金补贴，有效降低了企业拓展外贸市场的成本，提升了企业开拓外贸市场的积极性。